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令和５年第１回豊山町教育委員会定例会会議録 

 

１ 開催日時 令和５年１月１３日（金） 午前９時３０分から午前１０時４０分まで 

２ 開催場所 豊山町役場 会議室３・４ 

３ 出 席 者 

    

 

教育長          北 川 昌 宏 

教育長職務代理者     小 出 正 文 

教育委員         後 藤 明 美 

教育委員         鈴 木 森 晶 

教育委員         中 田 め ぐ み 

  欠 席 者 なし 

説明のため出席した職員 

 事務局長         安 藤 憲 司 

教育参事         小 出 泰 司 

学校教育課長             井 戸 茂 治 

生涯学習課長       栗 山 直 樹 

教育専門員        小 坂 井 美 衣 

学校教育グループ長    菊 地 智 行 

書    記 学校教育グループ     川 原 美 香 

 

４ 傍 聴 者 １名 

５ 議  題 日程第１ 前回会議録の承認 

日程第２ 教育長の報告 

日程第３ 付議案件 

（１） 議案第１号  令和５年度全国学力・学習状況調査への

対応について 

（２） 報告第１号  令和４年度末・令和５年度初めの学校行

事の割振りについて 

（３） 報告第２号  令和５年度豊山町教育委員会年間行事計

画表について 

（４） 報告第３号  第４回豊山町中学校制服検討会議の報告
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について 

    

日程第４ その他 

 

６ 議事内容 

 開会の宣告（午前９時３０分） 

教 育 長 ： ただいまから、令和５年第１回豊山町教育委員会定例会を開会しま

す。 

  

 【日程第１ 前回会議録の承認】 

教 育 長 ： 議事に入ります前に、お手元に配布されております、令和４年１２

月２日に開催いたしました令和４年第１２回豊山町教育委員会定例

会の会議録は、このとおり承認してよろしいですか。 

  （「異議なし」の声） 

教 育 長 ： 第１２回豊山町教育委員会定例会の会議録は、承認をいたしますの

で、閉会後に委員の皆様のご署名をお願いします。 

  

 【日程第２ 教育長の報告】 

教 育 長 ： 令和５年最初の教育委員会会議であります。今年もよろしくお願い

いたします。小中学校の３学期も順調にスタートいたしました。事務

局では、来年度に向けた予算編成作業が佳境に入っています。重点事

業として中学校改築や小学校のトイレ環境の改善、社会教育センター

の改修などの施設関連をはじめ、ＩＣＴ支援員の配置や部活動の地域

移行に向けた取組などを進めたいと考えています。 

 さて、年末年始に偶然、壷井栄原作の「二十四の瞳」をドラマ化し

たテレビ番組を拝見しました。最近では珍しく、静かに丁寧に言葉を

大切に紡いでいくドラマでした。先の大戦末期の時代に学校現場に

様々な統制があり苦悩する教員の姿がよく描かれていました。子ども

たちの考え方に教育が深く関わっていた、重い状況も巧みに描かれて

いました。 

こうした苦い経験の反省の上に現在の教育制度があるのですが、近

年、ややもするとこの趣旨そのものが曲がり角に来ているような事案

に出会うことが多くなったように思います。  

教育の政治的中立性、継続性と安定性を基本理念として、子どもた

ちへの教育の機会均等を軸とした教育委員会制度の趣旨を今一度確

認しながら、ひとつひとつの仕事を着実に進めていく必要があるだろ
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うと思います。 

事 務 局 長 ： この間の事業報告をいたします。 

１２月２日に、町内校長会議を行いました。 

１２月４日に、少年野球教室を開催しました。 

１２月２０日に、第４回豊山町中学校制服検討会議を開催しまし

た。後程、報告第３号でご説明します。 

１２月２７日に、第１５回愛知県市町村対抗駅伝競走大会豊山町代

表選手表敬訪問がありました。 

１月４日に、豊山町二十歳の集いを開催しました。 

１月１１日に、町内校長会議を行いました。 

１２月５日から１２月１６日まで、豊山町議会第４回定例会があり

ました。教育委員会に関する質問についてご報告します。 

【一般質問の内容を抜粋して説明】 

  

 【日程第３ 付議案件】 

教 育 長 ： それでは、付議案件に入ります。 

 「議案第１号 令和５年度全国学力・学習状況調査への対応につい

て」、事務局から説明をお願いします。 

教 育 参 事 ： ―説明― 

教 育 長 ： ただいまの説明について、何かご意見、ご質問はございますか。 

小 出 委 員 ： 一部の学校では、このテストのために準備をしたという話を聞きま

す。文部科学省からは、テストのための対策はやらないように言われ

ていますか。 

それと、英語のスピーキングについて。普段の授業で、人に対して

ではなく機械に向かって話したり、電話で話す指導をしていますか。 

教 育 参 事 ： 基本的にはテストのための指導はしておらず、町内の学校にも、そ

のような指導をしないように伝えています。 

普段の授業では、対面でのやり取りをしています。タブレット端末

を使用している可能性はあります。 

小 出 委 員 ：  機械に向かって話すことが初めてだと、事前に練習をしておくと良

いと思います。 

教 育 長 ： ５分で言語能力を見ることは難しいと思います。身振り手振りで表

現をすることもあります。 

鈴 木 委 員 ： ５年、１０年先の共通テストの姿を想像しました。どんなことをす

るのか興味があるので、ぜひ受験してみたいです。 

用意された原稿を読むのではなく、相手の問いに対して答えるので



４ 

 

あれば、意味があると思います。詳細な情報がわかったら、教えてほ

しいです。 

後 藤 委 員 ： タブレットに質問が表示されて、それに対して答えるものなのか、

教育委員会として、どこまで情報をつかんでいますか。 

教育専門員： 詳しい情報は、まだわかりません。 

後 藤 委 員 ： 生徒によっては、すぐに言葉が出ない子もいます。時間切れで最後

まで行けない子がいないか心配です。 

教 育 長 ： 隣の人の声が聞こえないかも心配です。 

教 育 参 事 ： 隣の人と間隔を空けなければならないため、体育館でやるしかない

と思います。 

中 田 委 員 ： ２月のテストで不具合はわかると思いますが、ネットで検索をする

ときに、スマホに話しかけても、なかなか聞き取ってもらえないこと

があります。うまくできるのか不安です。 

採点は誰がやりますか。 

教 育 参 事 ： 採点をするのがＡＩなのか委託業者かはわかりません。 

教 育 長 ： ３年程前にリスニングテストをやりましたが、機械の不具合があっ

てうまくいきませんでした。今回もそうならないかが心配です。 

学力テストの前に模擬テストをやって、対策をする学校がありま

す。文部科学省は、都道府県や市町村別で結果を公表していますが、

競争を煽るような報道等は控えてほしいと思います。 

過去に学力テストに参加しない自治体がありましたので、今はこの

ように教育委員会会議に諮り、テストに参加しています。 

 議案第１号について、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 （異議なしの声） 

教 育 長 ： 議案第１号は原案どおり可決されました。 

続いて「報告第１号 令和４年度末・令和５年度初めの学校行事の

割振りについて」、事務局から説明をお願いします。 

教 育 参 事 ： ―説明― 

教 育 長 ： 参考までに、町長からは、お祝いの言葉を書面でいただく予定をし

ております。今年度は、教育委員の方の参加は不要ですので、ご理解

ください。 

続いて「報告第２号 令和５年度豊山町教育委員会年間行事計画表

について」、事務局から説明をお願いします。 

事 務 局 長 ： ―説明―  

教 育 長 ： コロナの影響で、学校訪問の機会が少なく、申し訳なく思っており

ます。生涯学習課の事業も同様です。 
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最近は、以前よりも制限が緩和されているため、今お願いした行事

以外にも、教育委員の方にご足労をお掛けすることがあるかと思いま

すが、どうぞよろしくお願いします。 

 続いて「報告第３号 第４回豊山町中学校制服検討会議の報告につ

いて」、事務局から説明をお願いします。 

学校教育課長： ―説明― 

教 育 長 ： ただいまの説明について、何かご意見、ご質問はございますか。 

中 田 委 員 ： アンケート結果の子どもからの意見で、「お下がりがあるから、制

服を買えない。」という意見がありました。保護者にも経済的問題が

見受けられるため、格差が出ないようにしてもらいたいです。 

学校教育課長： 現在の制服が４万円程なので、同程度になるようにするつもりで

す。また、就学援助制度がありますので、広く周知をしていきます。 

中 田 委 員 ： 各家庭の事情もあると思いますが、就学援助制度は、収入によりま

すか。 

学校教育課長： 基本的には収入で審査しますが、コロナの影響で収入が激減した場

合は、状況を個別に確認させていただいています。 

後 藤 委 員 ： アンケート結果について。パーセントとして割合を出すだけでな

く、分析結果を調査報告書としてあげても良いと感じます。 

また、反対が１割あることに対し、どういう対応策が取れるのかを

考えるきっかけにすると良いと思います。保護者からの反対が１５％

くらいあります。否定的な意見を持った方が１００人くらいはいると

いうことになります。 

経済面に対する意見が多い印象です。私の周りにも、上の子から下

の子へのお下がりを期待していた保護者がいたり、４月から中学１年

生になる子どもの保護者からは、１年しか着られないことに悩んでい

る方がいます。子どもは、新しい制服を着たいそうです。難しいかも

しれませんが、何か配慮ができると良いと思います。 

今後のスケジュールで気になったのが、デザイン総選挙についてで

す。３案を出して投票すると思いますが、総選挙の結果が僅差だった

ときにどうするのかが気になります。最後の判断を校長の裁量にする

と、選ばれなかった方の意思を尊重していないと思われてしまいま

す。後のトラブルを避けるためにも、最終的な決定方法を検討会議で

事前に決めた方が良いように感じました。 

教 育 長 ： 総選挙と書いてあるため、決定権があるように勘違いされてしまう

かもしれません。最終的な決定権は校長にあります。 

後 藤 委 員 ： 選挙にするなら、あらかじめ、多数決や何割取れなければ再選挙と
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する等、決定方法を決めたほうが良いと思います。ご検討ください。 

鈴 木 委 員 ： 経済的に新しい制服を買えないことで、いじめにつながらないかが

心配です。 

今の若者には、古着の文化が浸透してきています。新しい制服では

難しいかもしれませんが、ご意見にもあるように、レンタルやリサイ

クルの仕組みをうまく利用できると良いと思います。 

後 藤 委 員 ： どこまでを制服として指定するのかまだ決まっていないのであれ

ば、中のシャツを自由にできると、成長に合わせて変えられますし、

気候にも合わせやすいです。 

体操服はポロシャツですか。 

中 田 委 員 ： Ｔシャツにハーフパンツです。 

教 育 長 ： 節目節目で教育委員の方の意見を聞くようにしましょう。 

 他にご意見等ないようですので、以上で付議案件を終わります。 

 【日程第４ その他】 

教 育 長 ： 次に「その他」の事項に入ります。 

事務局から、その他で報告事項等はありますか。 

教 育 参 事 ： 事務局から報告をさせていただきます。 

 ―報告事項（前回の定例会の質問の回答）― 

前回の会議で後藤委員から質問をいただきました、中学校のいじめ

の件数が減少している理由についてです。 

令和２年度は、コロナによる休校があった年ですが、全生徒対象に

行っているアンケート結果に基づいて報告しました。 

令和３年度は、アンケート結果に加えて、校内のいじめ不登校対策

委員会であがった件数に基づいて報告しました。中学校から町教育委

員会に毎月報告している件数と一致しているため、誤りはありません

が、減った理由はわかりません。 

 ―報告事項― 事務連絡（総合教育会議について） 

 ―報告事項― 事務連絡（教育委員と校長の懇談会について） 

学校教育グループ長： ―連絡事項― 事務連絡（次回定例会の日程） 

教 育 長 ： その他、委員のみなさまから何かご発言はありますか。 

 （発言なし） 

 閉会の宣告（午前１０時４０分） 

教 育 長 ： ご発言もないようですので、これをもちまして、令和５年第１回豊

山町教育委員会定例会を閉会します。 

 



令和５年第１回豊山町教育委員会定例会 次第 

 

日 時：令和５年１月１３日（金） 

                          午前９時３０分 

場 所：豊山町役場３階 会議室３・４ 

 

１ 開会の宣告 

 

２ 前回会議録の承認 

 

３ 教育長の報告 

 

４ 付議案件 

（１） 議案第１号 令和５年度全国学力・学習状況調査への対応について 

（２） 報告第１号 令和４年度末・令和５年度初めの学校行事の割振りについて 

（３） 報告第２号 令和５年度豊山町教育委員会年間行事計画表について 

（４） 報告第３号 第４回豊山町中学校制服検討会議の報告について 

 

５ その他   

 

６ 閉会の宣告 



議案第１号 

 

令和５年度全国学力・学習状況調査への対応について  

 

 令和５年度全国学力・学習状況調査に下記のとおり対応することについて、議決を求める。 

 

 令和５年１月１３日提出 

 

豊山町教育委員会教育長  北 川 昌 宏 

 

記 

 

 令和５年度全国学力・学習状況調査に参加する。 

 

提出理由 

 この案を提出するのは、文部科学省の通知に基づき、調査への参加の方針を定める必要が

あるからである。 



 

 

４文科教第１２０４号 

令和４年１２月７日 

 
各 都 道 府 県 教 育 委 員 会  
各 指 定 都 市 教 育 委 員 会  
各 都 道 府 県 知 事 
構造改革特別区域法第１２条第１項   殿 

の認定を受けた地方公共団体の長  

附属学校を置く各国立大学法人の長  
附属学校を置く各公立大学法人の理事長 

 
 
                      文部科学事務次官 

                             柳  孝 

 
 
          

 
 

令和５年度全国学力・学習状況調査の実施について（通知） 
 
 

 文部科学省において、令和５年度全国学力・学習状況調査に関する実施要領（以下   

「実施要領」という。）を別紙のとおり決定しましたので通知します。 

 

 実施要領においては、令和４年度の調査に関する実施要領から、以下の点について規定

するなどの変更をしております。 

・教科に関する調査について、国語、算数・数学に加えて中学校調査において英語を   

実施すること 

・中学校英語「話すこと」調査及び一部の学校における児童生徒質問紙調査について、

端末を活用したオンライン方式により実施すること 

 

調査結果を十分に活用し、調査の目的を達成するため、 

 ・各学校においては、調査結果を踏まえ、各児童生徒の全般的な学習状況の改善等に  

努めるとともに、自らの教育指導等の改善に向けて計画的に取り組むこと 

 ・各教育委員会においては、調査結果を踏まえ、それぞれの役割と責任に応じて、学校

における取組等に対して必要な支援等を行うなど、域内の教育及び教育施策の改善に

向けた取組を進めること 

が重要です。 

写



 

 

 

 

各設置管理者等におかれては、全国学力・学習状況調査の実施及び調査結果の管理・  

公表等について、法令及び実施要領等に基づき、適切に御対応いただきますようお願いし

ます。 

 

ついては、都道府県教育委員会におかれては域内の市町村教育委員会（指定都市教育  

委員会を除く。）及び調査に関係する所管の学校に対して、指定都市教育委員会におかれて

は調査に関係する所管の学校に対して、都道府県知事におかれては調査に関係する域内の

私立学校及びそれを設置する学校法人に対して、構造改革特別区域法第１２条第１項の 

認定を受けた地方公共団体の長におかれては調査に関係する域内の株式会社立学校及び 

それを設置する学校設置会社に対して、国立大学法人の長及び公立大学法人理事長におか

れては調査に関係する附属学校に対して、速やかに御周知いただくとともに、本実施要領

を踏まえて、調査を円滑かつ確実に実施するため、特段の御理解と御協力をお願いします。 
 

 

 

＜本件担当＞ 

                文部科学省総合教育政策局調査企画課学力調査室 

電話：03-5253-4111（内線 3726） 

教育委員会
愛知県

'22.12.07
義務教育課



































報告第１号 

 

令和４年度末・令和５年度初めの学校行事の割振りについて 

 

 

令和４年度末・令和５年度初めの学校行事の割振りについて、別紙のとおり報告いたしま

す。 



別紙 

令和４年度末・令和５年度初め 学校行事の割振り 

 

令和４年１２月開催の町内校長会議にて協議の結果 

令和４年度 

卒業式 

中学校 ３月 ７日（火） 開式 午前９時３０分   体育館 

小学校 ３月２０日（月） 開式 午前９時３０分 講堂又は体育館 

式典時の服装：略礼服 令和４年度、来賓は参加せず 

 

令和５年１月開催の町内校長会議にて協議の結果 

令和５年度 

入学式 

中学校 ４月 ７日（金） 開式 午前９時３０分   体育館 

小学校 ４月 ６日（木） 開式 午前９時３０分 講堂又は体育館 

式典時の服装：略礼服 令和５年度、来賓は参加せず 

 

令和５年度 

ＰＴＡ総会 

中学校 ４月２４日（月）              体育館 

小学校 ４月２７日（木）            講堂又は体育館 

服装：平服 令和５年度、来賓は参加せず 

 



報告第２号 

 

令和５年度豊山町教育委員会年間行事計画表について 

 

 令和５年度豊山町教育委員会年間行事計画表について別紙のとおり報告します。 
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